



游走于英武与昏庸两界间的后燕国主慕容熙

后燕末帝慕容熙在史书中是以“亡国昏君”的面目出现的。他在位六年，沉迷女色、耽猎无度、大兴土木、不恤民力、妄启兵端、视国事为儿戏。慕容熙的爱妃苻训英去世后，慕容熙披发跣足，跟在苻训英的輓(ér)车后面发丧，送丧的车驾过于高大，无法出城门，慕容熙下令拆毁北门而出，长老窃相谓曰：“慕容氏自毁其门，将不久也。”果如其言，仅几天时间，慕容熙便为高云所杀，后燕终被冯氏北燕所代，身死国灭，为天下笑。

不过，历史的解读是多元的，在慕容后人慕容明看来，慕容熙之败、之死是其敌人拓跋氏、冯氏所写的，真实性存疑。慕容熙固然有不少执政缺失，但此人真的那么一无是处，十恶不赦吗？

首先，慕容熙并非酒囊饭袋，而是一位武功卓绝的战将。据《晋书》所记：(慕容熙)从征高句丽、契丹，皆勇冠诸将。连百步穿杨、所向披靡的慕容盛都赞叹道：“叔父(慕容熙)雄果英壮，有世祖之风，但弘略不如耳。”

其次，慕容熙是忠于慕容王朝的，也深谙君臣之道。慕容盛为人刚毅而多疑，他在位时，宫廷内外叛乱迭起，他先后以谋反罪杀掉了步兵校尉马

勤、尚书左仆射张通、昌黎尹张顺与留忠、尚书段成、右将军张真、城门校尉和翰、散骑常侍余超、左将军高和、辽西太守李朗、中卫将军卫双、殿上将军秦舆。对威胁其地位的慕容同族，慕容盛也毫不手软，幽州刺史慕容豪、太原王慕容奇、高阳慕容崇、东平慕容澄、东阳慕容根、左将军慕容国均遭诛杀，株连几百人。唯独对慕容熙，慕容盛却推心置腹、委以重任。

慕容盛继位后，任命河间公慕容熙为侍中、骠骑大将军、中领军、司隶校尉。后燕长乐元年(399年)元月，慕容盛为慕容熙加官进爵，升任其为都督中外诸军事、尚书左仆射、兼中领军，几乎把军国大权都交给了慕容熙，若是庸碌奸邪之辈，岂会获慕容盛如此信任？

不怪慕容盛信任慕容熙。后燕长乐二年(400年)正月，高句丽王高安对待后燕的礼数有些怠慢，慕容盛派骠骑大将军慕容熙统兵三万为前锋，拔新城、南苏二城，开境七百里，徙五千余户而还。

慕容盛遇刺身亡，慕容熙登基，连年内耗的后燕国力空虚，而北魏则愈加强大。后燕光始元年(401年)十二月，北魏虎威将军宿沓干带兵讨伐后

燕，向令支发起进攻，不久令支沦陷。后燕光始二年(402年)正月，慕容熙派中垒将军慕容拔向北魏戍守令支的军队发起进攻，夺回了令支，宿沓干逃窜，北魏辽西太守那顿被俘，慕容熙任命慕容拔为幽州刺史，镇守令支。这是后燕及之后的北燕王朝对强大北魏的最后一次胜利。慕容熙在位时，北魏、契丹、高句丽不敢犯境。

慕容熙为人机敏，在军民中有相当的威信。一次，他在龙城北郊打猎时，石城令高和与一些守卫官廷的士兵在龙城发动叛乱，慕容熙闻信飞马回城，他到城下时，城上守卒见之立刻扔下手中的武器，打开城门，迎其入城平定叛乱。直至后来慕容熙出城葬苻氏于龙腾苑，冯跋等人在龙城叛乱时，中黄门赵洛生仍逃出城去向慕容熙通风报信，尚方褚头仍翻越城墙投奔慕容熙，说护卫官的士兵依然效忠于他，只等大军前来便里应外合诛杀冯跋等乱臣贼子。

据史料记载，贵为帝王的慕容熙还曾在东宫召见各州郡和单于八部的年高望重之人，询问他们的疾苦。

昏庸的慕容熙还是英武的慕容熙？查阅史料靠近历史，反而疑点重重，处处是谜。

龙腾苑金步摇背后的『后燕秘史』

近看汉博三燕文化展

辽博“龙城春秋——三燕文化考古成果展”中有一支来自朝阳双塔区西团山子的花树状金步摇，这是一支来历非凡的金步摇，它记录了千余年前一位亡国之君慕容熙的兴亡史，留下了那个动荡年月的一曲慕容悲歌。它的发现地在慕容燕国时代叫龙腾苑，后人称其为“东北最早的皇家园林”。

风流天子慕容熙与龙腾苑的不解之缘

龙腾苑为燕帝慕容熙所建，是他与两位爱妃的游乐之所。据《晋书》记载，燕王熙纳故中山尹苻谟二女，长曰娥娥，为贵人，幼曰训英，为贵嫔，贵嫔尤有宠。二苻并美而艳，好微行游宴，熙弗之禁也。请谒必从，刑赏大政无不由之。

为满足与二妃的欢娱之欲，慕容熙“大筑龙腾苑，广袤十余里，役徒二万人。起景云山于苑内，基广五百步，峰高十七丈。又起逍遥宫、甘露殿，连房数百，观阁相交。凿天河渠，引水入宫。又为其昭仪苻氏凿曲光海、清凉池。季夏盛暑，士卒不得休息，暍死者太半。”

苻训英死后，慕容熙悲痛欲绝，“制公卿已下至于百姓，率户营墓，费殫府藏。下锢三泉，周输数里，内则图画尚书八坐之象。号苻氏墓曰征平陵(又称徽平陵)。慕容熙曰：‘善为之，朕将随后入此陵。’识者以为不祥。”

慕容熙为苻训英送葬赴徽平陵，恰逢冯跋等于龙城叛乱，他夜至龙城，攻北门不克，遂败，走入龙腾苑，微服隐于林中，为人所执，高云得而弑之，及其诸子同殡城北。时年二十三，在位六年。高云葬之于苻氏墓，伪谥昭文皇帝。

龙腾苑为慕容熙所修，最终他也葬身于此，且生前便心有预感，这位亡国之君与龙腾苑实有不解之缘。



龙腾苑内发现的断臂断足神秘古尸(车竹青供图)



2021年3月11日，王文祥(左一)、周亚利、张松在后燕龙腾苑景云山遗址(李家宾摄)

“东北最早皇家园林”龙腾苑的发现始末

龙腾苑，被誉为“东北最早的皇家园林”。后燕亡国后，龙腾苑便杳然无息，消逝于历史长河中。龙腾苑究竟在何处？上世纪70年代前，一直是朝阳学界苦寻无果的疑难史谜。

线索出现在上世纪七十年代初。今朝阳双塔区他拉皋镇木匠营子村(现改名为“慕容村”)域内，有两座疑似人工堆砌的高大土山，当地人称为东团山子、西团山子，面积约两平方公里。

1971年，木匠营子村社员在西边的土山底下打井，挖出黄金饰品两件，人们不知为何物，感觉形似帽子，便形象地称之为“金帽子”，这就是今天众人皆知的“金步摇”。闻讯后，朝阳县文管所所长孙国平与朝阳县文化馆的孙三礼前去调查，收回了金步摇，交给了朝阳地区博物馆，即现在的朝阳市博物馆，这件金步摇成为朝阳市博物馆

的第一件步摇冠实物。由此，世人对木匠营子的关注日渐升温。

1976年，孙国平在野外调查时，对木匠营子村内兀立的这两座土山萌生研究兴趣。直觉提醒他，这两座土山很可能与历史上的龙腾苑有关，特别是东边那座土堆，砖厂正在取土，孙国平认为有必要进行勘探发掘。恰好，辽宁省博物馆考古队的李庆发来朝阳，孙国平向他提供了线索，俩人骑自行车去调查，认为很可能是一座大型古墓。李庆发从赤峰宁城找来探工，由地表向下探到六米深，未发现任何墓葬痕迹，否认了该土堆为古墓的可能性。

这之后，孙国平并未放弃，继续对此地进行深入考察，配合当时由省博物馆下派到朝阳地区工作的朱子方先生调查此地，并由朱子方写出《龙腾苑遗址考》一文，发表在《辽宁社会科学

辑刊》上。自此确定，木匠营子村的东团子山、西团子山为后燕龙腾苑遗址所在地，东侧土堆正是史书中记载的龙腾苑之景云山。这一判定，目前已得到学界的广泛认可。

据史书记载，慕容熙与二苻皇后合葬于龙腾苑内的徽平陵。孙国平表示，龙腾苑分东苑、西苑，徽平陵在龙腾西苑，因此，只要找到龙腾苑遗址，也就找到了徽平陵。

2018年1月，全国慕容后人回辽祭祖，孙国平带着慕容后人来到景云山合影留念。这座千年前慕容熙不惜民力堆起的景云山，原高50多米，因被附近砖厂不断挖土取料，现在仅剩两三米高，变得越来越矮，抚今追昔，孙国平与千载归来的慕容后人，心中充满光阴的慨叹。

龙腾苑发掘揭秘千年岁月玄机

2021年4月初，经国家文物局批准，辽宁省文物考古研究院正式进驻慕容村，欲用五年时间揭开后燕龙腾苑的神秘面纱，发掘面积约两千平方米，这是最近几年辽宁地区最大的考古发掘工程，消息刚一传出，便引来了公众的关注目光。

人们感兴趣的是，亡国之君慕容

熙究竟是何长相？徽平陵的地宫里到底埋有几多宝藏？坊间传言的“金属双马镫”有无可能现身于此？还有人考证，四川三星堆的古蜀人与龙腾苑里的慕容氏同为黄帝后人，可谓：南有三星堆，北有龙腾苑。万里遥相望，南北是一家。

2021年6月1日，考古工作人员

在西团山子内发现一个竖坑直肢的简陋墓葬，墓主身材高大，手脚俱被齐茬儿砍断，此人是否为慕容熙这位风流天子？当年发生了多少不为史书所录的隐秘故事？随着龙腾苑的进一步发掘，会有越来越多的真相与惊奇，陆续呈现于世人面前。

辽沈晚报主任记者 张松